
 

 
 

1 
 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

Seduta del Senato Accademico 

RESOCONTO SINTETICO 
DELLE DELIBERAZIONI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

a cura della Sezione Organi Centrali di Ateneo 

Pubblicato ai sensi dell’art. 65 dello Statuto di Ateneo 
(D.R. n. 1730 del 15 marzo 2012) 

Seduta ordinaria  
Del 4 giugno 2025 

alle ore 9.00 
se 



 

2 

A fini divulgativi, e per rispondere a esigenze di sintesi e di immediatezza, si adotta il presente 

glossario: 

 

• Propone - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione conformemente alla 

proposta. 

• Propone con modifica - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione 

apportando modifiche alla proposta. 

• Esprime parere - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione conformemente 

alla proposta. 

• Esprime parere con modifica - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione 

apportando modifiche alla proposta. 

• Delibera - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione conformemente alla 

proposta. 

• Delibera con modifica - Si intende che il Senato Accademico ha assunto la decisione 

apportando modifiche alla proposta. 

• Prende atto - Si intende che il Senato Accademico ha acquisito conoscenza di quanto indicato 

nella proposta. 

• Rinvia - Si intende che il Senato Accademico ha rinviato ad altra seduta la decisione in merito 

alla proposta. 

• Delibera su iniziativa del Senato - Si intende che il Senato Accademico ha assunto una 

decisione in seduta (sintetizzata nel testo riportato), in assenza di una proposta scritta. 

• Non approva/Esprime parere non favorevole - Si intende che il Senato Accademico non ha 

accolto la proposta. 
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Il presente documento risponde a finalità di tempestiva informazione sull’esito delle decisioni 

assunte in seduta. 

Il Senato Accademico è stato convocato con lettera prot. n. 0336310 del 29/05/2025 con il seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

I. Comunicazioni. 
 

II. Approvazione verbali. 
 

III. Provvedimenti riguardanti la Programmazione e lo Sviluppo dell’Ateneo - Relazione del 

Presidente della Commissione Programmazione e Sviluppo, Prof. Alessandro Pavese. 

A) Accordi, Convenzioni, Centri e Fondazioni. 

B) Varie. 
 

IV. Provvedimenti riguardanti la Didattica – Relazione del Presidente della Commissione 

Didattica, Prof. Alessandro Mengozzi. 

A) Corsi post lauream e di formazione e aggiornamento professionale. 

B) Incarichi di insegnamento. 

C) Accordi, Convenzioni, Centri e Fondazioni. 

D) Studenti. 

E) Varie. 
 

V. Provvedimenti riguardanti la Ricerca Scientifica - Relazione della Presidente della 

Commissione Ricerca Scientifica, Prof.ssa Elisabetta Ottoz. 

A) Esame Regolamenti di Ateneo. 

B) Accordi, Convenzioni, Centri e Fondazioni. 

C) Dottorati. 

D) Ricerca. 

E) Varie. 
 

VI. Provvedimenti riguardanti l’Organico - Relazione della Presidente della Commissione 

Organico di Ateneo, Prof.ssa Elisabetta Bugianesi. 

A) Personale. 

B) Varie. 
 

VII. Nomine. 
 

VIII. Proposta di adesione alla mozione approvata dal Senato Accademico dell’Università degli 

Studi di Roma “La Sapienza” il 13 maggio 2025. 
 

IX. Varie ed eventuali. 
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PROPOSTE DI DELIBERAZIONE DISCUSSE SENZA LA DIRETTA STREAMING 

 

I. – COMUNICAZIONI. 
 

 

III. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA PROGRAMMAZIONE E LO 

SVILUPPO DELL’ATENEO – RELAZIONE DEL PRESIDENTE DELLA 

COMMISSIONE PROGRAMMAZIONE E SVILUPPO, PROF. ALESSANDRO 

PAVESE. 
 

A) ACCORDI, CONVENZIONI, CENTRI E FONDAZIONI. 
 

6/2025/III/1 
6/2025/III/1 - Proposta di Accordo Quadro tra 

l’Università di Torino e Sogesid S.p.A. 
PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione – 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare la stipula dell’accordo tra l’Università degli Studi di Torino e Sogesid S.p.A.; 

 

2) individuare la Prof.ssa Alessandra Bianca Prevot come referente scientifico dell’accordo 

per l’Università degli Studi di Torino; 

 

3) autorizzare il Rettore a siglare l’accordo quadro, come da testo allegato alla proposta di 

deliberazione. 

 

B) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

IV. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA DIDATTICA – RELAZIONE DEL 

PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE DIDATTICA, PROF. ALESSANDRO 

MENGOZZI. 
 

A) CORSI POST LAUREAM E DI FORMAZIONE E AGGIORNAMENTO 

PROFESSIONALE. 
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6/2025/IV/1 

6/2025/IV/1 - Proposta di attivazione del Master di I 

livello in Intellectual Property del Dipartimento di 

Giurisprudenza, in collaborazione con WIPO 

ACADEMY, COREP e SAA – a.a. 2025-2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’attivazione per l’a.a. 2025-2026 del Master di I livello in Intellectual Property del 

Dipartimento di Giurisprudenza, in collaborazione con WIPO ACADEMY, COREP e SAA; 

 

2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di correggere d’ufficio 

eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 

 

B) INCARICHI DI INSEGNAMENTO. 

 

6/2025/IV/7 

6/2025/IV/7 - Attribuzione contratti per attività di 

insegnamento ai sensi del comma 3 dell’art. 23 della 

Legge 240/2010 – a docenti, studiosi o professionisti 

stranieri o soggetti provenienti da Istituzioni o Enti di 

Ricerca stranieri - Chiara Fama - Anno Accademico 

2025-2026 – Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole al conferimento degli incarichi per attività 

di insegnamento, per l’a.a. 2025-2026, ai sensi dell’art. 23, comma 3, della L. 240/2010 – 

docenti, studiosi o professionisti stranieri o soggetti provenienti da Istituzioni o Enti di Ricerca 

stranieri di cui alla tabella riportata nella proposta di deliberazione. 

 

6/2025/IV/8 

6/2025/IV/8 - Attribuzione contratti per attività di 

insegnamento ai sensi del comma 3, dell’art. 23, della 

Legge 240/2010 a docenti, studiosi o professionisti 

stranieri o soggetti provenienti da Istituzioni o Enti di 

Ricerca stranieri - Visiting Scientist - Dipartimento di 

Eccellenza -Anno Accademico 2025-2026 – Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole al conferimento degli incarichi per attività 

di insegnamento e attività di ricerca, per l’a.a. 2025-2026, ai sensi dell’art. 23, comma 3, della 

L. 240/2010 di cui alla tabella riportata nella proposta di deliberazione. 
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C) ACCORDI, CONVENZIONI, CENTRI E FONDAZIONI. 
 

6/2025/IV/9 

6/2025/IV/9 - Approvazione della “Convenzione tra 

l’Università degli Studi di Torino – Dipartimento di 

Psicologia - e Associazione Studi Relazionali per 

contratti per attività di insegnamento ex art. 23 della 

Legge 30 dicembre 2010, n. 240, progettazione e 

organizzazione di attività di formazione e 

collaborazione alla ricerca” ai fini e per gli effetti di 

cui all’art. 2 del “Regolamento di applicazione 

dell'art. 23, commi 1, 2, 3 e 4 della L. 30/12/2010 n. 

240”.  

DELIBERA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico delibera di approvare, nel testo riportato nella proposta di 

deliberazione, la “Convenzione tra l’Università degli Studi di Torino - Dipartimento di 

Psicologia - e Associazione Studi Relazionali per contratti per attività di insegnamento ex art. 

23 della Legge 30 dicembre 2010, n. 240, progettazione e organizzazione di attività di formazione 

e collaborazione alla ricerca”. 

 

 

6/2025/IV/10 

6/2025/IV/10 - Proposta di rinnovo della 

Convenzione quadro tra l’Università degli Studi di 

Torino e la Fondazione Collegio Carlo Alberto per la 

collaborazione allo svolgimento di Master di primo e 

secondo livello. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare il rinnovo della Convenzione quadro, nel testo riportato nella proposta di 

deliberazione, tra l’Università degli Studi di Torino e la Fondazione Collegio Carlo Alberto per 

la collaborazione allo svolgimento di Master di primo e secondo livello; 

 

2) autorizzare sin d’ora gli uffici ad apportare eventuali modifiche e/o integrazioni di 

carattere non sostanziale che si rendessero necessarie in sede di sottoscrizione da parte del 

Rettore. 
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6/2025/IV/11 

6/2025/IV/11 - Proposta di approvazione delle 

modifiche alla Convenzione tra Politecnico di Torino 

e Università degli Studi di Torino per la realizzazione 

del Master interuniversitario di II Livello 

HumanAIze, con rilascio di titolo di studio 

congiunto, e all’Accordo tra Politecnico di Torino, 

Università degli Studi di Torino e Associazione 

Donna Professione STEM - STEM BY WOMEN per 

il supporto al medesimo Master – a.a. 2024-2025. 

PROPONE CON 

MODIFICA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare le modifiche alla Convenzione tra Politecnico di Torino e Università degli Studi 

di Torino per la realizzazione del Master interuniversitario di II Livello HumanAIze, con 

rilascio di titolo di studio congiunto, e all’Accordo tra Politecnico di Torino, Università degli 

Studi di Torino e Associazione Donna Professione STEM - STEM BY WOMEN per il supporto 

al medesimo Master – a.a. 2024-2025, secondo il testo riportato nella proposta di deliberazione;  

 

2) autorizzare il Rettore alla sottoscrizione. 

 

 

6/2025/IV/12 

6/2025/IV/12 - Approvazione della “Convenzione per 

la collaborazione in ambito scientifico e didattico tra 

il Dipartimento di Culture, Politica e Società e il 

Consorzio Intercomunale per i Servizi di Assistenza 

Sociale CISAS di Santhià”. 

DELIBERA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico delibera di approvare, nel testo riportato nella proposta di 

deliberazione, la Convenzione per la collaborazione in ambito scientifico e didattico tra il 

Dipartimento di Culture, Politica e Società e il Consorzio Intercomunale per i Servizi di 

Assistenza Sociale CISAS di Santhià. 

 

 



 

8 

6/2025/IV/13 

6/2025/IV/13 - Protocollo d’intesa per agevolazioni 

tariffarie nell’uso del Trasporto Pubblico Locale per 

studenti universitari under 26 e relativo 

finanziamento – proposta. 

PARERE 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico: 

 

1) esprime parere favorevole ad approvare l’adesione dell’Università degli Studi di Torino 

all’iniziativa della Regione Piemonte per agevolazioni tariffarie nell’uso del Trasporto Pubblico 

Locale per studenti universitari under 26 come descritta nel “Protocollo d’intesa per 

l’attuazione del piano regionale di qualità dell’aria e promozione del trasporto pubblico locale 

attraverso azioni di politica tariffaria. Agevolazioni tariffarie nell’uso del TPL per studenti 

universitari under 26”, nel testo sotto riportato nella proposta di deliberazione, demandando al 

Consiglio di Amministrazione la quantificazione del cofinanziamento di Ateneo per la Regione 

Piemonte e della quota per la prosecuzione dell’iniziativa dei rimborsi per studenti e studentesse 

di Ateneo esclusi dall’iniziativa regionale; 

 

2) propone pertanto l’approvazione del protocollo e di autorizzare sin d’ora il Rettore a 

stipulare il Protocollo di intesa nella versione definitiva e ad apportare/recepire eventuali 

modifiche e/o integrazioni di carattere non sostanziale che si rendessero necessarie in sede di 

sottoscrizione. 

 

E) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

V. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA RICERCA SCIENTIFICA – 

RELAZIONE DELLA PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE RICERCA 

SCIENTIFICA, PROF.SSA ELISABETTA OTTOZ. 
 

A) ESAME REGOLAMENTI DI ATENEO. 
 

6/2025/V/1 

6/2025/V/1 - Regolamento di Ateneo per le Spese di 

Rappresentanza e per l’organizzazione di Convegni, 

Seminari, Scambi Culturali ed eventi aventi 

carattere ed obiettivi similari - Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole alle modifiche del Regolamento di Ateneo 

per le Spese di Rappresentanza e per l’organizzazione di Convegni, Seminari, Scambi Culturali 
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ed eventi aventi carattere ed obiettivi similari, nel testo riportato nella proposta di deliberazione, 

chiedendo che trascorsi i sei mesi dalla sua applicazione si proceda a un suo riesame. 

 

B) ACCORDI, CONVENZIONI, CENTRI E FONDAZIONI. 
 

6/2025/V/2 

6/2025/V/2 - Convenzione tra l’Università degli Studi 

di Torino – Centro interdipartimentale di ricerca 

Human Science and Technologies (HST) e la Camera 

di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di 

Torino per lo sviluppo del progetto “HST WITH & 

FOR INDUSTRY 4.0” a sostegno delle imprese. 

Proposta. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione – 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare, nel testo riportato nella proposta di deliberazione, la Convenzione tra 

l’Università degli Studi di Torino - Centro interdipartimentale di ricerca Human Science and 

Technologies (HST) e la Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di Torino 

per lo sviluppo del progetto “HST WITH & FOR INDUSTRY 4.0” a sostegno delle imprese; 

 

2) designare, quale responsabile della Convenzione per l’Università degli Studi di Torino, la 

Prof.ssa Francesca Garbarini. 

 

E) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

VI. - PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI L’ORGANICO - RELAZIONE DELLA 

PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ORGANICO DI ATENEO, PROF.SSA 

ELISABETTA BUGIANESI. 
 

A) PERSONALE. 
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6/2025/VI/1 

6/2025/VI/1 - Ricercatore universitario a tempo 

indeterminato: passaggio dal gruppo scientifico-

disciplinare 06/MEDS-11 Psichiatria - settore 

scientifico-disciplinare MEDS-11/A Psichiatria, al 

gruppo scientifico-disciplinare 11/PSIC-04 

Psicologia clinica e psicologia dinamica - settore 

scientifico-disciplinare PSIC-04/B Psicologia clinica, 

ai sensi dell’art. 2 del “Regolamento della mobilità 

interna di professori e ricercatori e dei criteri di 

omogeneità disciplinare dei dipartimenti”. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale - Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole all’istanza del Dott. Francesco OLIVA, 

ricercatore universitario a tempo indeterminato presso il Dipartimento di Scienze Cliniche e 

Biologiche, di passaggio  

- dal gruppo scientifico-disciplinare 06/MEDS-11 Psichiatria - settore scientifico-disciplinare 

MEDS-11/A Psichiatria 

- al gruppo scientifico-disciplinare 11/PSIC-04 Psicologia clinica e psicologia dinamica - 

settore scientifico-disciplinare PSIC-04/B Psicologia clinica. 

 

6/2025/VI/2 

6/2025/VI/2 - Richiesta di attivazione di procedure 

valutative ai sensi dell’art. 24, comma 5, della Legge 

240/2010 nel testo vigente prima della data di entrata 

in vigore della legge di conversione del decreto-legge 

36/2022– Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale - Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole all’attivazione delle seguenti procedure ai 

sensi dell’art. 24, comma 5, della Legge 240/2010, nel testo vigente prima della data di entrata 

in vigore della legge di conversione del decreto-legge 36/2022: 

 

Dipartimento 
Consiglio di 

Dipartimento 

Ruolo 

 

Tipo 

procedura 

Gruppo 

scientifico 

disciplinare 

S.s.d. 

 

Candidato 

sottoposto a 

valutazione 

 

Note 

Scienze 

chirurgiche 
13/05/2025 PA 

Art. 24 c. 

5 

06/MEDS-

13 

MEDS-

13/B 

GIBELLO 

Lorenzo 
 

Scienze 

mediche 
15/05/2025 PA 

Art. 24 c. 

5 

06/MEDS-

01 

MEDS-

01/A 

CARLI 

Diana 
 

Scienze 

mediche 
15/05/2025 PA 

Art. 24 c. 

5 

06/MEDS-

08  

MEDS-

08/A 

BECCUTI 

Guglielmo 
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6/2025/VI/3 

6/2025/VI/3 - Richiesta di trasferimento mediante 

scambio contestuale di docenti ex art. 7 comma 3 

Legge 240/2010 – Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale - Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole in merito alla proposta di trasferimento-

scambio contestuale tra i seguenti docenti: 

 

Prof. Pasquale PORRO, Professore di I fascia presso il Dipartimento di Studi Umanistici nel 

GSD 11/PHIL-05 (Storia della Filosofia), SSD PHIL-05/C (Storia della Filosofia Medievale) che 

chiede di essere trasferito presso il Dipartimento di Filosofia "Piero Martinetti" dell’Università 

degli Studi di Milano; 

e 

Prof. Giuliano MORI, Professore di II fascia presso il Dipartimento di Filosofia "Piero 

Martinetti" dell’Università degli Studi di Milano nel GSD 11/PHIL-05 (Storia della Filosofia), 

SSD PHIL-05/A (Storia della Filosofia) che chiede di essere trasferito presso il Dipartimento di 

Studi Umanistici dell’Università degli Studi di Torino; 

 

Prof. Andrea CALCAGNO, Professore di II fascia presso il Dipartimento di Scienze Mediche 

nel GSD 06/MEDS-10 (Gastroenterologia, Malattie Infettive e Malattie Cutanee) – SSD MEDS-

10/B (Malattie Infettive) che chiede di essere trasferito presso il Dipartimento Medicina 

Traslazionale dell’Università degli Studi del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro”; 

 

e 

Prof. Gianluca AIMARETTI, Professore di I fascia presso il Dipartimento Medicina 

Traslazionale dell’Università degli Studi del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro” nel GSD 

06/MEDS-08 (Endocrinologia, Nefrologia e Scienze dell'Alimentazione e del Benessere) – SSD 

MEDS-08/A (Endocrinologia) che chiede di essere trasferito presso il Dipartimento di Scienze 

Mediche dell’Università degli Studi di Torino. 

 

Il trasferimento e la nomina in ruolo contestuale dei docenti Porro - Mori e Calcagno – 

Aimaretti sarà effettuata a far data dal 1° ottobre 2025, previa acquisizione delle delibere degli 

Organi di Governo dell’Università degli Studi del Piemonte Orientale. 
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6/2025/VI/4 

6/2025/VI/4 - Autorizzazione presa di servizio di n. 1 

Ricercatore a tempo determinato, ai sensi dell’art. 

24, comma 3, lettera b), della Legge 240/2010, 

vincitore del Programma di reclutamento di giovani 

Ricercatori “Rita Levi Montalcini” – D.M. 15 

dicembre 2021 n. 1317 (Bando 2021) – Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole in merito alla chiamata diretta, ai sensi 

dell’art. 1, comma 9, della L. 230/2005, così come modificato dall’art. 29, comma 7, della Legge 

240/2010, nel ruolo di Ricercatore a tempo determinato di cui all’art. 24, comma 3, lettera b), 

della Legge 240/2010, del seguente vincitore del Programma di reclutamento di giovani 

Ricercatori “Rita Levi Montalcini” - D.M. 15 dicembre 2021, n. 1317 (Bando 2021): 

➢ Dott. SARACCO Paolo - Dipartimento di Matematica “Giuseppe Peano” per il GSD 

01/MATH-02 (Algebra e Geometria) - (ex Settore Concorsuale 01/A2 Geometria e Algebra), 

SSD MATH-02/A (Algebra) - (ex Settore scientifico disciplinare MAT/02 Algebra) con data di 

presa di servizio il giorno 1° ottobre 2025. 

 

B) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

VII. – NOMINE. 

6/2025/VII/1 

6/2025/VII/1 – Modifica opzione Commissioni 

permanenti del Senato Accademico – art. 17 del 

Regolamento di funzionamento del Senato 

Accademico. 

DELIBERA 

 

Il Senato Accademico delibera di approvare la richiesta della Sig.ra Benedetta Scirpo di poter 

partecipare alla Commissione Programmazione e Sviluppo del Senato Accademico, 

modificando l’opzione per la Commissione Ricerca Scientifica, espressa all’atto della nomina a 

componente del Senato Accademico, e incarica l’ufficio competente di procedere alla 

predisposizione degli atti conseguenti. 

 

IX. – VARIE ED EVENTUALI. 
Nessuna proposta in esame. 

 

PROPOSTE DI DELIBERAZIONE DISCUSSE IN DIRETTA STREAMING 

 

I. – COMUNICAZIONI. 
 

Il RETTORE comunica che il 30 settembre 2025 si concluderà il mandato del Presidio della 

Qualità 2022 - 2025 e sarà quindi necessario rinnovare l’avviso di selezione al fine di individuare 

la composizione della componente docente per il triennio 2025-2028. 
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Come previsto dal Regolamento, il Presidio della Qualità è costituito da un minimo di 9 a un 

massimo di 11 docenti con competenze di valutazione, accreditamento, qualità, nominati dal 

Senato Accademico su proposta del Rettore. I componenti restano in carica tre anni accademici e 

sono rinnovabili una sola volta. 

L’avviso di selezione sarà pubblicato dal mese di giugno e resterà aperto fino a metà settembre 

2025 affinché la/il Rettrice/Rettore neo eletta/o possa valutare i profili dei candidati pervenuti e 

portare la propria proposta di nomina nella seduta plenaria del primo Senato utile.  

Al fine quindi di garantire le attività già avviate e programmate per i primi mesi autunnali e, 

lasciare il tempo utile alla valutazione delle candidature pervenute alla/al nuovo rettrice/rettore, 

intendo procedere con la prorogatio di 45 giorni dell’attuale composizione del Presidio ai sensi 

della normativa vigente. 

 

Il RETTORE lascia quindi la parola al DIRETTORE GENERALE, Ing. Andrea Silvestri, 

che illustra i risultati della performance organizzativa per l’anno 2024. 

 

 

II. – APPROVAZIONE VERBALI. 
 

6/2025/II/1 

6/2025/II/1 – Approvazione verbale della seduta 

straordinaria del Senato Accademico dell’11 ottobre 

2023. 
DELIBERA 

 

Il verbale della seduta straordinaria dell’11 ottobre 2023, letto da tutti i presenti, è approvato 

da quanti vi parteciparono. 

 

6/2025/II/2 
6/2025/II/2 – Approvazione verbale della seduta del 

Senato Accademico del 13 novembre 2023. 
DELIBERA 

 

Il verbale della seduta del 13 novembre 2023, letto da tutti i presenti, è approvato da quanti 

vi parteciparono. 

 

6/2025/II/3 
6/2025/II/3 – Approvazione verbale della seduta del 

Senato Accademico del 19 dicembre 2023. 
DELIBERA 

 

Il verbale della seduta del 19 dicembre 2023, letto da tutti i presenti, è approvato da quanti vi 

parteciparono. 

 

6/2025/II/4 
6/2025/II/4 - Approvazione verbale della seduta del 

Senato Accademico dell’11 marzo 2025. 
DELIBERA 

 

Il Senato Accademico approva il verbale della seduta dell’11 marzo 2025. 
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III. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA PROGRAMMAZIONE E LO 

SVILUPPO DELL’ATENEO – RELAZIONE DEL PRESIDENTE DELLA 

COMMISSIONE PROGRAMMAZIONE E SVILUPPO, PROF. ALESSANDRO 

PAVESE. 
 

A) ACCORDI, CONVENZIONI, CENTRI E FONDAZIONI. 
 

6/2025/III/2 

6/2025/III/2 - Proposta di modifica all'accordo 

quadro ex art. 15 della legge n. 241/90 con 

l'Università della Basilicata nell'ambito del progetto 

NODES – Ecosistema dell’Innovazione PNRR. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione -

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare la modifica al testo dell’Accordo Quadro tra l’Università degli Studi di Torino 

e l’Università degli Studi della Basilicata, come da testo a fronte sotto riportato: 

 
Articolo 7 - Oneri finanziari  

Omissis  

 

2. Per l’attuazione dell’Accordo, l'Università 

di Torino rende disponibile, a parziale 

copertura delle spese sostenute, un rimborso 

spese pari a € 658.763 (Allegato 1b), che verrà 

emesso a favore dell’Università della 

Basilicata a valere sui fondi del progetto PNRR 

- ECOSISTEMI DELL’INNOVAZIONE - 

NODES - Nord 

Ovest Digitale E Sostenibile – CUP: 

D17G22000150001. 
 

Omissis 

Articolo 7 – Oneri finanziari  

Omissis  

 

2. Per l’attuazione dell’Accordo, l'Università 

di Torino rende disponibile, a parziale 

copertura delle spese sostenute, un rimborso 

spese pari a € 673.763 (Allegato 1b), che verrà 

emesso a favore dell’Università della 

Basilicata a valere sui fondi del progetto PNRR 

- ECOSISTEMI DELL’INNOVAZIONE - 

NODES - Nord 

Ovest Digitale E Sostenibile – CUP: 

D17G22000150001. 

 
Omissis 

 

2) aggiornare l’Allegato 1B del suddetto accordo con riferimento all’aumento di budget; 

 

3) autorizzare la Direzione Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione a effettuare le 

eventuali modifiche formali e non sostanziali che si rendessero necessarie per la stipula della 

modifica all’accordo. 
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6/2025/III/3 

6/2025/III/3 - Protocollo d’intesa tra l’Università 

degli Studi di Torino e l’Agenzia delle Entrate - 

Direzione Regionale del Piemonte per assistenza al 

rilascio del codice fiscale a studenti e docenti 

stranieri. Proposta. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione -

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare il protocollo d’intesa tra l’Università degli Studi di Torino e l’Agenzia delle 

Entrate - Direzione Regionale del Piemonte, nel testo riportato nella proposta di deliberazione; 

 

2) di designare quale referente per l’Università degli Studi di Torino del presente protocollo 

d’intesa la Dott.ssa Elisa Rosso, Direttrice della Direzione Ricerca, Innovazione e 

Internazionalizzazione.  

 

B) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

IV. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA DIDATTICA – RELAZIONE DEL 

PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE DIDATTICA, PROF. ALESSANDRO 

MENGOZZI. 

 

A) CORSI POST LAUREAM E DI FORMAZIONE E AGGIORNAMENTO 

PROFESSIONALE. 
 

6/2025/IV/2 

6/2025/IV/2 - Proposta di istituzione e attivazione del 

Corso di aggiornamento e formazione professionale 

in “A DIETA! L’alimentazione nella storia tra 

tradizione e mutamento. Nuove questioni e nuove 

prospettive per lo studio della Storia” del 

Dipartimento di Studi Storici - a.a. 2025-2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’istituzione e l’attivazione, per l’a.a. 2025-2026, del Corso di aggiornamento e formazione 

professionale in “A DIETA! L’alimentazione nella storia tra tradizione e mutamento. Nuove 

questioni e nuove prospettive per lo studio della Storia” del Dipartimento di Studi Storici; 
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2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di correggere d’ufficio 

eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 

 

 

6/2025/IV/3 

6/2025/IV/3 - Proposta di attivazione del Corso di 

aggiornamento e formazione professionale in 

“Human and Technology Licence for business 

innovation” del Dipartimento di Management 

“Valter Cantino” - a.a. 2024-2025. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’attivazione, per l’a.a. 2024-2025, del Corso di aggiornamento e formazione professionale 

in “Human and Technology Licence for business innovation” del Dipartimento di Management 

“Valter Cantino”; 

 

2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di correggere d’ufficio 

eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 

 

 

6/2025/IV/4 

6/2025/IV/4 - Proposta di istituzione e attivazione del 

Corso di aggiornamento e formazione professionale 

in “Storia e cultura di massa. Divulgazione, 

immaginari, narrazioni del passato” del 

Dipartimento di Studi Storici - a.a. 2025-2026. 

PROPONE  

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’istituzione e l’attivazione, per l’a.a. 2025-2026, del Corso di aggiornamento e formazione 

professionale in “Storia e cultura di massa. Divulgazione, immaginari, narrazioni del passato” 

del Dipartimento di Studi Storici; 

 

2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di correggere d’ufficio 

eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 
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6/2025/IV/5 

6/2025/IV/5 - Proposta di istituzione e attivazione del 

Master di I livello in “Le nuove professionalità 

editoriali tra tecnologia e nuovi modelli di business” 

(on demand) del Dipartimento di Management 

“Valter Cantino” – a.a. 2025-2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’istituzione e l’attivazione per l’a.a. 2025-2026 del Master di I livello in “Le nuove 

professionalità editoriali tra tecnologia e nuovi modelli di business” (on demand) del 

Dipartimento di Management “Valter Cantino”; 

 

2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di: 

- richiedere alle Strutture didattiche proponenti le modifiche alla documentazione del corso 

di Master in oggetto evidenziate dal “Gruppo di lavoro per l’esame dei Corsi di perfezionamento, 

dei Corsi di aggiornamento e formazione professionale e dei Master” in sede di valutazione e 

necessarie ai sensi della normativa nazionale e d’Ateneo vigente (Decreto Ministeriale n. 96 del 

6 giugno 2023, “Regolamento concernente modifiche al regolamento recante norme 

concernenti l'autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto ministeriale 22 ottobre 

2004, n. 270, del Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca”, Regolamento didattico 

di Ateneo emanato con Decreto Rettorale n. 798 del 26 settembre 2001 e n. 829/bis del 

28/09/2001 e successive modifiche e integrazioni, e in particolare l’articolo 26 della Parte I 

“Norme Comuni” di cui al Decreto Rettorale di modifica n. 6468 del 30 novembre 2023; 

Regolamento per la disciplina dei Master emanato con Decreto Rettorale n. 2900 dell’8 maggio 

2024; Regolamento Unico per la disciplina di fondi e commesse esterne Decreto Rettorale n. 

7514 del 29 ottobre 2024). 

- di correggere d’ufficio eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 
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6/2025/IV/6 

6/2025/IV/6 - Proposta di istituzione e attivazione del 

Master Interateneo di II livello in “Tecniche di 

analisi, identificazione e valutazione dei giacimenti 

minerari” del Dipartimento di Scienze della Terra 

con l’Università della Calabria, l’Università degli 

Studi di Cagliari, l’Università di Catania, 

l’Università degli Studi “G. d’Annunzio” di Chieti-

Pescara, l’Università degli Studi di Ferrara, 

l’Università degli Studi di Genova, l’Università degli 

Studi di Napoli “Federico II”, l’Università di 

Padova, in collaborazione con il Consiglio Nazionale 

Geologi, l’Istituto di Geoscienze e Georisorse del 

Consiglio Nazionale delle Ricerche, European 

Federation of Geologists – a.a. 2025-2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone: 

 

1) l’istituzione e l’attivazione per l’a.a. 2025-2026 del Master Interateneo di II livello in 

“Tecniche di analisi, identificazione e valutazione dei giacimenti minerari” del Dipartimento di 

Scienze della Terra con l’Università della Calabria, l’Università degli Studi di Cagliari, 

l’Università di Catania, l’Università degli Studi “G. d’Annunzio” di Chieti-Pescara, l’Università 

degli Studi di Ferrara, l’Università degli Studi di Genova, l’Università degli Studi di Napoli 

“Federico II”, l’Università di Padova, in collaborazione con il Consiglio Nazionale Geologi, 

l’Istituto di Geoscienze e Georisorse del Consiglio Nazionale delle Ricerche, European 

Federation of Geologists; 

 

2) di dare mandato alla Direzione Didattica e Servizi agli Studenti di: 

- richiedere alle Strutture didattiche proponenti le modifiche alla documentazione del corso 

di Master in oggetto evidenziate dal “Gruppo di lavoro per l’esame dei Corsi di perfezionamento, 

dei Corsi di aggiornamento e formazione professionale e dei Master” in sede di valutazione e 

necessarie ai sensi della normativa nazionale e d’Ateneo vigente (Decreto Ministeriale n. 96 del 

6 giugno 2023, “Regolamento concernente modifiche al regolamento recante norme 

concernenti l'autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto ministeriale 22 ottobre 

2004, n. 270, del Ministro dell'istruzione, dell'università e della ricerca”, Regolamento didattico 

di Ateneo emanato con Decreto Rettorale n. 798 del 26 settembre 2001 e n. 829/bis del 

28/09/2001 e successive modifiche e integrazioni, e in particolare l’articolo 26 della Parte I 

“Norme Comuni” di cui al Decreto Rettorale di modifica n. 6468 del 30 novembre 2023; 

Regolamento per la disciplina dei Master emanato con Decreto Rettorale n. 2900 dell’8 maggio 

2024; Regolamento Unico per la disciplina di fondi e commesse esterne Decreto Rettorale n. 

7514 del 29 ottobre 2024). 

- di correggere d’ufficio eventuali errori e omissioni dovuti a refusi o inesattezze. 
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C) ACCORDI, CONVENZIONI, CENTRI E FONDAZIONI. 

 

6/2025/IV/14 

6/2025/IV/14 - Proposta di approvazione 

dell’Accordo quadro tra l’Università degli Studi di 

Torino e l’Università della Valle d’Aosta – Université 

de la Vallée d’Aoste. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare l’Accordo quadro tra l’Università degli Studi di Torino e l’Università della Valle 

d’Aosta – Université de la Vallée d’Aoste, secondo il testo riportato, nella proposta di 

deliberazione;  

 

2) indicare quale referente dell’Accordo per l’Università degli Studi di Torino la Vice Rettrice 

per la didattica Prof.ssa Barbara Bruschi; 

 

3) autorizzare sin d’ora gli uffici ad apportare in accordo con la Referente eventuali 

modifiche e/o integrazioni di carattere non sostanziale che si rendessero necessarie in sede di 

sottoscrizione da parte del Rettore. 

 

 

6/2025/IV/15 

6/2025/IV/15 - Proposta di approvazione della 

convenzione tra l’Università degli Studi di Torino, 

Dipartimento di Scienze della Terra, l’Università 

della Calabria, l’Università degli Studi di Cagliari, 

l’Università di Catania, l’Università degli Studi “G. 

d’Annunzio” di Chieti-Pescara, l’Università degli 

studi di Ferrara, l’Università degli Studi di Genova, 

l’Università degli studi di Napoli “Federico II”, 

l’Università di Padova, in collaborazione con il 

Consiglio Nazionale Geologi, l’Istituto di Geoscienze 

e Georisorse del Consiglio Nazionale delle Ricerche, 

European Federation of Geologists per la 

realizzazione del master Interateneo di II livello in 

“Tecniche di analisi, identificazione e valutazione dei 

giacimenti minerari” e rilascio del titolo congiunto – 

a.a. 2025-2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 
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Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare la convenzione l’Università degli Studi di Torino, Dipartimento di Scienze della 

Terra, l’Università della Calabria, l’Università degli Studi di Cagliari, l’Università di Catania, 

l’Università degli Studi “G. d’Annunzio” di Chieti-Pescara, l’Università degli Studi di Ferrara, 

l’Università degli Studi di Genova, l’Università degli studi di Napoli “Federico II”, l’Università 

di Padova, in collaborazione con il Consiglio Nazionale Geologi, l’Istituto di Geoscienze e 

Georisorse del Consiglio Nazionale delle Ricerche, European Federation of Geologists per la 

realizzazione del master Interateneo di II livello in “Tecniche di analisi, identificazione e 

valutazione dei giacimenti minerari” e rilascio del titolo congiunto, secondo il testo riportato 

nella proposta di deliberazione;  

 

2) indicare quale referente della convenzione per l’Università degli Studi di Torino la 

Prof.ssa Elena Belluso; 

 

3) autorizzare sin d’ora gli uffici ad apportare in accordo con la Referente eventuali 

modifiche e/o integrazioni di carattere non sostanziale che si rendessero necessarie in sede di 

sottoscrizione da parte del Rettore. 

 

 

6/2025/IV/16 

6/2025/IV/16 - Proposta di approvazione del rinnovo 

dell’accordo tra l’Università degli Studi di Torino, 

Dipartimento di Culture, Politica e Società, e Tongji 

University, School of Political Science & 

International Relations, per la realizzazione di un 

corso di studio internazionale volto al rilascio del 

doppio titolo in International Studies (LM-52) e in 

Political Science. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione - 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di approvare l’accordo tra l’Università degli Studi di Torino, 

Dipartimento di Culture, Politica e Società, e Tongji University, School of Political Science & 

International Relations per la realizzazione di un corso di studio internazionale volto al rilascio 

del doppio titolo, il cui testo è riportato nella proposta di deliberazione. 

 

 

6/2025/IV/17 

6/2025/IV/17 - Rinnovo dell’Accordo di 

collaborazione didattica tra l’Università degli Studi 

di Torino e il Politecnico di Torino – Approvazione. 

DELIBERA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 
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Il Senato Accademico delibera di: 

 

1) approvare, nel testo riportato nella proposta di deliberazione, il rinnovo dell’accordo di 

collaborazione didattica tra l’Università degli Studi di Torino e il Politecnico di Torino; 

 

2) autorizzare gli uffici ad apportare eventuali modifiche di carattere non sostanziale che si 

rendessero necessarie in fase di sottoscrizione da parte del Rettore. 

 

 

6/2025/IV/18 

6/2025/IV/18 - Convenzione attuativa tra Città di 

Torino – Dipartimento Servizi educativi e Università 

degli Studi di Torino per le attività di collaborazione 

relativamente ai Progetti “Italiano Lingua 2 a 

Scuola” e “Plurilinguismo - Noi e le nostre lingue” – 

proposta. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare la stipula della Convenzione attuativa tra Città di Torino – Dipartimento Servizi 

educativi e Università degli Studi di Torino per le attività di collaborazione relativamente ai 

Progetti “Italiano Lingua 2 a Scuola” e “Plurilinguismo - Noi e le nostre lingue” valida per gli 

anni scolastici 2025-2026, 2026-2027, 2027-2028, nel testo riportato nella proposta di 

deliberazione; 

 

2) autorizzare sin d’ora il Rettore ad apportare eventuali modifiche e/o integrazioni di 

carattere non sostanziale che si rendessero necessarie in sede di sottoscrizione. 

 

D) STUDENTI. 
 

6/2025/IV/19 

6/2025/IV/19 - Ripartizione quote ministeriali 

finalizzate a studenti con disabilità e DSA – 

Finanziamento 2024 – Richiesta parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole: 

 

1) affinché il contributo ministeriale finalizzato a servizi per studenti/sse con disabilità e DSA 

venga ripartito secondo le seguenti percentuali: 
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- ausili per lo studio 3% (acquisti informatici e non, per studenti/sse con disabilità e con DSA) 

- servizi di tutorato specializzato 45% (servizio LIS e mediazione alla comunicazione per 

studenti/sse non udenti, servizio specializzato di lettore/assistente alla scrittura, interventi 

personalizzati individuali per la particolarità/gravità della disabilità/DSA, assistenza igienico-

personale) 

- supporti didattici specializzati 44% (tutorato alla pari per studenti/sse con disabilità e con 

DSA) 

- servizi di trasporto 8% (servizio di accompagnamento per studenti/sse con disabilità motoria 

e/o visiva); 

 

2) a dare mandato all’Ufficio Studenti con Disabilità e con DSA di inserire la ripartizione del 

contributo sulla banca dati ministeriale. 

 

 

6/2025/IV/20 

6/2025/IV/20 - Potenziale formativo corsi di studio 

programmati a livello nazionale: Corsi di Laurea 

magistrale a ciclo unico in Scienze della formazione 

primaria (LM-85 bis). A.A. 2025-2026 sedi di 

Collegno Savigliano e Biella – Proposta. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Didattica e Servizi agli Studenti - Direttore Dott. 

Massimo Bruno) 

 

 

Il Senato Accademico propone di approvare il potenziale formativo, per l’anno accademico 

2025-2026, dei Corsi di Laurea magistrale a ciclo unico in Scienze della formazione primaria 

(LM-85 bis) sedi di Collegno Savigliano e Biella. Nel dettaglio: 

 

Scienze della Formazione primaria - sedi Collegno e Savigliano: 

230 presso la sede di Collegno e di 150 presso la sede di Savigliano.  

 

Detta offerta è così composta: 

➢ studenti comunitari ed extracomunitari residenti in Italia: n. 380 

➢ riserva posti studenti extracomunitari residenti all'estero: n. 0 

 

Scienze della Formazione primaria - sede di Biella: 

75 unità. 

 

Detta offerta è così composta: 

➢ studenti comunitari ed extracomunitari residenti in Italia: n. 75 

➢ riserva posti studenti extracomunitari residenti all'estero: n. 0 

 

E) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 



  
  

23 

 

V. – PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI LA RICERCA SCIENTIFICA – 

RELAZIONE DELLA PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE RICERCA 

SCIENTIFICA, PROF.SSA ELISABETTA OTTOZ. 
 

C) DOTTORATI. 
 

6/2025/V/3 

6/2025/V/3 - Proposta di approvazione Bando per 

l’assegnazione di contributi di mobilità per periodi di 

ricerca all’estero di dottorande e dottorandi – Anni 

2025 e 2026. 

PROPONE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di delibera predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione - 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico propone di: 

 

1) approvare i seguenti requisiti di partecipazione:  

a. regolarmente iscritte/i a Corsi di Dottorato con sede amministrativa presso l’Università 

degli Studi di Torino; 

b. regolarmente iscritte/i a Corsi di Dottorato in convenzione o consorzio con l’Università 

degli Studi di Torino o corsi di dottorato di interesse nazionale con sede amministrativa 

presso altro Ateneo, il cui Supervisor sia afferente all’Università degli Studi di Torino; 

c. che mantengano lo status di dottoranda/o per tutta la durata della mobilità (si noti che 

la conclusione del corso comporta il decadimento dello status di dottoranda/o). Il 

conseguimento del titolo di dottorato durante il periodo di mobilità comporterà la 

decadenza dal contributo: l’Università degli Studi di Torino si riserva il diritto di 

richiedere la restituzione delle somme già erogate; 

d. in regola con il versamento dei contributi relativi all’iscrizione al Dottorato; 

e. che, per l’intero periodo di mobilità, non si trovino in situazioni di incompatibilità come 

definite all’art. 3 di questo bando; 

 

2) approvare l’attribuzione dei seguenti punteggi e i seguenti criteri di priorità: 

a) coloro che abbiano la possibilità di conseguire il titolo entro il 31 dicembre 2026: 20 

punti; 

b) coloro che non abbiano la possibilità di conseguire il titolo entro il 31 dicembre 2026 e 

che non abbiano svolto alcun periodo all’estero: 15 punti; 

c) coloro non abbiano la possibilità di conseguire il titolo entro il 31 dicembre 2026 e che 

abbiano svolto periodi all’estero inferiori ai 180 giorni: 10 punti; 

 

A parità di punteggio, la graduatoria è stilata tenendo conto dei seguenti criteri di priorità:  

i. dottorande/i senza borsa;  

ii. maggiore anno di iscrizione al corso di dottorato; 

iii. minore età anagrafica; 
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3) approvare l’assegnazione dei contributi di mobilità per periodi di ricerca all’estero 

declinato secondo le seguenti categorie, fino a esaurimento del limite del budget di € 250.000,00 

stanziato: 

A. contributo da € 2.000 per ogni mese (30 giorni) di mobilità per le/i dottorande/i senza 

borsa, destinazione B (come da tabella allegata); 

B. contributo da € 1.500 per ogni mese (30 giorni) di mobilità per le/i dottorande/i senza 

borsa, destinazione A (come da tabella allegata alla proposta); 

C. contributo da € 1.500 per ogni mese (30 giorni) di mobilità per le/i dottorande/i con borsa, 

destinazione B (come da tabella allegata alla proposta); 

D. contributo da € 1.000 per ogni mese (30 giorni) di mobilità per le/i dottorande/i con borsa, 

destinazione A (come da tabella allegata alla proposta); 

 

4) mantenere valida la graduatoria del bando per un eventuale scorrimento della stessa, in 

attesa di conoscere l’esito della richiesta di finanziamento presentata al MUR nell’ambito del 

Programma triennale 2024-2026 “TOGHETER BEYOND BORDERS”; 

 

5) approvare, nel testo riportato nella proposta di deliberazione, il Bando per l’assegnazione 

di contributi di mobilità per periodi di ricerca all’estero di dottorande e dottorandi – Anni 2025 

e 2026; 

 

6) invitare la Direzione competente a individuare eventuali migliori criteri di ripartizione del 

contributo in funzione del paese di destinazione per le prossime edizioni del Bando. 

 

D) RICERCA. 
 

6/2025/V/4 

6/2025/V/4 - Definizione dei criteri per la 

distribuzione della prima tranche di risorse destinate 

ai Grant for Internationalization (GFI), misura legata 

all’Azione D.1 “Esperienze di studio e di ricerca 

all’estero” del Programma UNITO “TOgether 

beyond borders” sviluppato nell’ambito della 

Programmazione Triennale Ministeriale 2024-2026. 

DELIBERA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione, 

Direttrice – Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico delibera di: 

 

1) approvare per la distribuzione della prima tranche di risorse destinate ai Grant for 

Internazionalization (GFI) del Programma triennale MUR 2024-2026 UNITO “TOgether 

beyond borders” (€ 2.350.000) l’utilizzo dei criteri relativi alla Quota 1 della Ricerca Locale, di 

cui alla delibera del Senato Accademico n. 8/2024/V/1 del 22 aprile 2024, aggiornati al 2025, 

ovvero i seguenti: 
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a) applicare 50% il criterio ispirato a valutazioni effettuate su base annuale e al 50% il 

criterio riconducibile all’esercizio quinquennale VQR; 

b) applicare per il criterio ispirato a valutazioni effettuate su base annuale i seguenti 

indicatori:  

b.1 al 50% l’indicatore dipartimentale di valutazione locale: requisiti minimi di 

produzione scientifica (IDvl) espresso come rapporto tra il numero di prodotti 

conferiti dal Dipartimento durante la procedura di valutazione locale e il numero di 

prodotti richiesti al Dipartimento stesso; 

b.2 al 50% l’indicatore dipartimentale di performance ASN (IDasn) calcolato in funzione 

del posizionamento dei docenti afferenti al Dipartimento rispetto ai valori-soglia della 

qualifica di docenza immediatamente superiore a quella in cui risultano incardinati 

(per i Ricercatori a tempo determinato e indeterminato i valori-soglia sono quelli da 

Professore Associato; per i Professori Associati quelli da Professore Ordinario e per i 

Professori Ordinari quelli da Commissario ASN); la performance di dipartimento è 

determinata dalla sommatoria del punteggio ottenuto da ciascun docente secondo le 

seguenti regole: 

• 0, se il docente non raggiunge alcun valore-soglia ASN per l’accesso alla qualifica 

superiore; 

• 1, se il docente raggiunge un solo valore-soglia ASN per l’accesso alla qualifica 

superiore; 

• 2, se il docente raggiunge due valori-soglia ASN per l’accesso alla qualifica 

superiore; 

L’indicatore IDasn è espresso come rapporto tra il punteggio ottenuto dal dipartimento e il 

punteggio massimo teorico ottenibile. 

 Al criterio complessivo (IDvl + IDasn) si applica il peso dimensionale del dipartimento, 

identificato come numero di docenti ad esso afferenti ultimo disponibile; 

c) applicare per il criterio riconducibile all’esercizio quinquennale VQR i seguenti 

indicatori: 

c.1 al 50% l’indicatore R 1_2 che tiene conto della valutazione dei risultati VQR 

ottenuti dall’intera popolazione del Dipartimento rispetto alla valutazione media, 

come calcolato da ANVUR in occasione dell’ultimo esercizio di valutazione nazionale 

disponibile; 

c.2 al 50% l’indicatore standardizzato di performance dipartimentale (ISPD), 

elaborato da ANVUR in occasione dell’ultimo esercizio di valutazione nazionale 

disponibile, normalizzato tra il valore minimo 0,70 e il valore massimo 1,30. 

 Al criterio complessivo (R 1_2 + ISPD) si applica il peso dimensionale del dipartimento, 

identificato come numero di docenti ad esso afferenti ultimo disponibile;  

 

2) approvare quali attività da svolgere con le risorse assegnate ai Grant for 

Internazionalization (GFI), quelle già previste dal Programma triennale MUR 2024-2026 

UNITO “TOgether beyond borders” ovvero le seguenti: 

o progetti e attività che prevedono mobilità incoming e outgoing di coordinatori scientifici 

e componenti di gruppi di ricerca; 
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o organizzazione e/o partecipazione a convegni, workshop, seminari, summer school e 

attività formative; 

o stanziamento di risorse per contratti di ricerca e borse di ricerca; 

o cofinanziamento di borse di dottorato; 

o pubblicazioni su riviste internazionali; 

 

3) approvare che qualora vi siano tra i destinatari delle quote di finanziamento docenti, nel 

ruolo di Professoresse Associate o Ricercatrici a Tempo Determinato, che abbiano effettuato il 

congedo di maternità obbligatoria, esse siano destinatarie di una quota aggiuntiva pari a € 

2.000,00 (una tantum per congedo). Il Dipartimento eroga tale quota in una distribuzione 

successiva alla data di chiusura del congedo (misura applicata con riferimento a date di 

chiusura di congedi di maternità obbligatoria a partire dal 1° gennaio dell’anno precedente la 

distribuzione). La quota aggiuntiva non viene erogata nel caso in cui, al momento 

dell’assegnazione dipartimentale, la docente potenzialmente beneficiaria risulti già essere stata 

inquadrata nel ruolo di Professoressa Ordinaria. La misura, prevista nell’ambito del Gender 

Equality Plan (GEP), nasce per agevolare la ripresa dell’attività scientifica in un momento 

delicato delle carriere, quando le responsabilità di cura sono più intense e il tempo per la ricerca 

si riduce notevolmente. La copertura finanziaria è data dai fondi stanziati per i Grant for 

Internazionalization (GFI) relativi alla prima o alla seconda tranche, a scelta del Dipartimento. 

 

6/2025/V/5 

6/2025/V/5 - Procedura di “Valutazione locale: 

requisiti minimi di produzione scientifica”: 

aggiornamento del documento relativo ai casi 

particolari di afferenza alle Aree MUR. 

DELIBERA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione – 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico delibera di approvare l’aggiornamento dell’allegato 4, riportato nella 

proposta di deliberazione, relativo ai casi particolari di afferenza alle Aree MUR nell’ambito 

della procedura di “Valutazione locale: requisiti minimi di produzione scientifica” (delibera 

Senato Accademico n. 6/2024/IV/5 del 19 marzo 2024) con le seguenti modifiche: 

• inserimento tra i casi particolari quello relativo al Settore Scientifico Disciplinare (SSD) 

IBIO-01/A – Bioingegneria, i cui Docenti vengono equiparati a quanto già previsto per i 

docenti afferenti a settori riconducibili all’Area 01-inf; 

• inserimento delle nuove denominazioni dei Settori Scientifici Disciplinari come previste dal 

D.M 639 del 2 maggio 2024. 
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6/2025/V/6 

6/2025/V/6 - Fondo per la Ricerca Scientifica 

finanziata dall’Università degli Studi di Torino 

(RI.LO.) – Anni 2022 – 2023 – Parere autorizzazione 

proroga. 

PARERE CON 

MODIFICA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Ricerca, Innovazione e Internazionalizzazione - 

Direttrice Dott.ssa Elisa Rosso) 

 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole alla proroga dei termini per l’utilizzo dei 

fondi per la Ricerca Scientifica finanziata dall’Università degli Studi di Torino – Anni 2022 e 

2023 - alla data del 31 dicembre 2026. Entro tale data i fondi dovranno essere interamente 

rendicontati e le eventuali quote non utilizzate dovranno tornare a disposizione del bilancio di 

Ateneo per altre spese inerenti alla ricerca. 

 

E) VARIE. 
Nessuna proposta in esame. 

 

VI. - PROVVEDIMENTI RIGUARDANTI L’ORGANICO - RELAZIONE DELLA 

PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE ORGANICO DI ATENEO, PROF.SSA 

ELISABETTA BUGIANESI. 
 

A) PERSONALE. 

 

6/2025/VI/5 

6/2025/VI/5 - Richiesta di attivazione di procedure ai 

sensi degli art. 18 e 24, comma 3 e 6 della Legge 

240/2010 – Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale - Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole: 

 

1) all’attivazione delle seguenti procedure selettive ai sensi dell’art. 18 della Legge 240/2010: 

 

Dip. C. di Dip Ruolo 
Tipo 

proc. 
G.S.D. S.s.d. Note 

Matematica "G. 

Peano" 
15/10/2024 PA 

Art. 

18 c.4 

01/MATH-

01 

MATH-

01/B 
 

Neuroscienze 

"R.L. 

Montalcini" 

12/05/2025 PA 
Art. 

18 c.1 

06/MEDS-

20 

MEDS-

20/B 

Dipartimento di 

Eccellenza 2023 

- 2027 - fondi 

mur 

Scienze 

mediche 
22/05/2025 PO 

Art. 

18 c.1 

06/MEDS-

10 

MEDS-

10/C 
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2) all’attivazione delle seguenti procedure ai sensi dell’art. 24, comma 6, della Legge 

240/2010: 

 

Dip. C. di Dip 
Ruolo 

 

Tipo 

proc. 
G.S.D. S.s.d Note 

Culture, 

Politica e 

Società 

20/05/2025 PA 
Art. 

24 c. 6  

14/GSPS-

02  

GSPS-

02/A 

D.M. n. 

1673/2024 

Economia e 

Statistica 

"Cognetti de 

Martiis" 

26/05/2025 PA 
Art. 

24 c. 6  

13/ECON-

01 

ECON-

01/A 

D.M. n. 

1673/2024 

Fisica 14/05/2025 PA 
Art. 

24 c. 6  

02/PHYS-

01 

PHYS-

01/A 

D.M. n. 

1673/2024 

Lingue e 

Letterature 

straniere e 

Culture 

moderne 

25/01/2024 PA 
Art. 

24 c. 6  

10/GERM-

01 

GERM-

01/B 

D.M. n. 

1673/2024 

Management 

"Valter 

Cantino" 

23/05/2025 PA 
Art. 

24 c. 6  
12/GIUR/01 

GIUR-

01/A 

D.M. n. 

1673/2024 

Scienze 

mediche 
22/05/2025 PO 

Art. 

24 c. 6 

06/MEDS-

05 

MEDS-

05/A 
 

Studi storici 24/01/2024 PA 
Art. 

24 c. 6  

10/ARTE-

01 

ARTE-

01/B 

D.M. n. 

1673/2024 

 

3) all’attivazione delle seguenti procedure selettive ai sensi dell’art. 24 della Legge 240/2010: 

 

Dip. C. di Dip. Ruolo 
Tipo 

proc. 
G.S.D. S.s.d. Note 

Biotecnologie 

molecolari e 

Scienze per la 

Salute 

15/05/2025 RUTD 

Art. 24 

c.3 lett. 

a) (ante 

legge di 

conv. 

D.L. 

36/2022) 

05/BIOS-

10  

BIOS-

10/A  

Progetto 

Horizon ERC-

2022-STG – 

TRANS-3 

Chimica 22/05/2025 RTT 

Art. 24 

ris. art. 2 

c.2 Reg. 

RTT 

Unito 

02/PHYS-

03 

PHYS-

03/A 

Dipartimento 

di Eccellenza 

2023 - 2027 - 

fondi mur 
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Culture, 

Politica e 

Società 

20/05/2025 RUTD 

Art. 24 

c.3 lett. 

a) (ante 

legge di 

conv. 

D.L. 

36/2022) 

14/GSPS-

05 

GSPS-

05/A 
Torino-Biella 

Culture, 

Politica e 

Società 

20/05/2025 RUTD 

Art. 24 

c.3 lett. 

a) (ante 

legge di 

conv. 

D.L. 

36/2022) 

14/GSPS-

03 

GSPS-

03/B 
Torino-Biella 

Lingue e 

Letterature 

straniere e 

Culture 

moderne 

15/05/2025 RTT 

Art. 24 

ris. art. 

22 c.3 

Reg. 

RTT 

Unito 

08/CEAR-

11  

CEAR-

11/A  

D.M. 795/2023 

– sede di serv. 

Torino e Biella 

Management 

"Valter 

Cantino" 

23/04/2025 RTT Art. 24 
13/ECON-

06 

ECON-

06/A 
D.M. 795/2023 

Oncologia 21/05/2025 RTT Art. 24 
05/BIOS-

13 

BIOS-

13/A 

Dipartimento 

di Eccellenza 

2023 - 2027 – 

cof. 

Dipartimento 

Scienza e 

Tecnologia del 

Farmaco 

05/05/2025 RTT 

Art. 24 

ris. art. 

22 c.3 

Reg. 

RTT 

Unito 

05/BIOS-

11 

BIOS-

11/A 
 

Scienze 

mediche 
13/12/2024 RUTD 

Art. 24 

c.3 lett. 

a) (ante 

legge di 

conv. 

D.L. 

36/2022) 

06/MEDS-

01 

MEDS -

01/A 

Progetto 

FONDO PER 

LA 

CRESCITA 

SOSTENIBILE 

(F.C.S.) - 

BIOMIND 

Studi 

umanistici 
28/05/2025 RUTD 

Art. 24 

c.3 lett. 

01/INFO-

01 

INFO-

01/A 

Conv. “Etica, 

Sostenibilità e 
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a) (ante 

legge di 

conv. 

D.L. 

36/2022) 

Creatività per il 

funzionamento 

dei Corsi di 

studio in Biella 

2022/2023 – 

2041/2042” – 

sede di serv. 

Biella -Torino 

 

 

 

6/2025/VI/6 
6/2025/VI/6 - Richiesta di attivazione di procedure 

selettive ex art. 22 della Legge 240/2010 - Parere. 
PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole l’attivazione delle seguenti procedure di 

selezione per contrattisti di ricerca ai sensi dell’art. 22 della Legge 240/2010: 

 

Dipartimento C.d.D. 

Gruppo 

scientifico-

disciplinare. 

S.s.d. 

 

Titolo programma 

ricerca 

Biotecnologie 

Molecolari e 

Scienze per la 

Salute (1 posto) 

30/05/2025 03/CHEM-03 CHEM03/A 

EISMEA: for cancer 

detection - A novel 

medical imaging 

approach that 

correlates to FDG-

PET without 

ionising radiation; 

Biotecnologie 

Molecolari e 

Scienze per la 

Salute (1 posto) 

30/05/2025 05/BIOS-10 BIOS-10/A 

Beyond the 

chromosome: 

unravelling the 

interplay between 

inter-chromosomal 

genome architecture 

and mRNA 

biogenesis” 

Fisica (4 posti) 14/05/2025 02/PHYS-02 PHYS-02/A 

New frontiers for 

the bootstrap 

program: from 

entanglement to 

renormalization 

group flows 
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Fisica (5 posti) 27/05/2025 

 

 

 

02/PHYS-02 

 

 

 

PHYS-02/A 

FLAME: Fixed-

order and 

Logarithmic 

Accuracy in Monte 

Carlo Events; 

Scienze della Vita 

e Biologia dei 

Sistemi (2 posti) 

26/05/2025 05/BIOS-03 BIOS-03/A  

Thermal limits to 

reproduction as 

predictors for 

population 

vulnerability to 

climate warming 

 

 

6/2025/VI/7 

6/2025/VI/7 - Piano integrato di attività e 

organizzazione 2025-2027- Aggiornamento Sezione 

3. Organizzazione e capitale umano – sottosezione 

3.3 Piano Triennale dei Fabbisogni di Personale - 

Personale Tecnico Amministrativo: Parere. 

PARERE 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta congiuntamente 

dalla Direzione Generale – Direttore Ing. Andrea 

Silvestri, dalla Direzione Personale - Direttrice Dott.ssa 

Teresa Fissore e dalla Direzione Sviluppo Organizzativo 

e delle Risorse Umane e Supporto istituzionale ai 

Dipartimenti – Direttrice Dott.ssa Vilma Garino) 

 

 

Il Senato Accademico esprime parere favorevole all’aggiornamento della sezione 3 - 

Organizzazione e capitale umano – sottosezione 3.3 Piano Triennale dei Fabbisogni di 

Personale - Personale Tecnico Amministrativo, inserendo al termine del paragrafo 

corrispondente il testo di seguito riportato: 

 

PERSONALE TECNICO AMMINISTRATIVO A TEMPO INDETERMINATO - 

Aggiornamento programmazione PTA 2025-2027 

 

Al fine di pianificare le procedure concorsuali esterne per l’area delle Elevate Professionalità aperte 

sia a profili di specialisti tecnici a supporto dei servizi alla ricerca (n. 11 posizioni) sia a profili 

amministrativi e tecnici (n. 12 posizioni) si procede innanzitutto a destinare 9,2 punti organico 

delle “Esigenze di rafforzamento del personale tecnico amministrativo” così come segue: 

- n. 4,4 punti organico per l’avvio di 11 posizioni per profili di specialisti tecnici a supporto dei 

servizi alla ricerca 

- n. 4,8 punti organico per l’avvio di 12 posizioni per profili amministrativi e tecnici. 

Si elencano di seguito i profili identificati.  
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n. 11 posizioni di profili di specialisti tecnici a supporto dei servizi alla ricerca: 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Chimica, per le esigenze di coordinamento della gestione tecnica delle attività dei laboratori 

di didattica dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Fisica, per le esigenze di coordinamento della gestione di strumentazione di alto profilo 

scientifico e tecnologico. 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Informatica, per le esigenze delle attività di supporto tecnico-scientifico alla ricerca 

dipartimentale e al research data management 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari, per le esigenze di coordinamento della gestione 

tecnica delle attività dei laboratori dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze Chirurgiche, Esperto nell'utilizzo di sistemi di modellazione solida e stampa 3d in 

ambito medico 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze Cliniche e Biologiche, per le esigenze di coordinamento tecnico della gestione 

della strumentazione dedicata all’analisi di immagine 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze della Sanità Pubblica e Pediatriche, per le esigenze di coordinamento della gestione 

tecnica delle Infrastrutture di Ricerca dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze della Terra, per le esigenze di coordinamento della gestione tecnica delle 

infrastrutture per la ricerca dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze Mediche, per le esigenze di supporto alle attività di ricerca e di coordinamento 

della gestione tecnica delle attività dei laboratori dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienze Veterinarie, per le esigenze di supporto alle attività di ricerca e di coordinamento 

della gestione tecnica delle attività dei laboratori dipartimentali 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore scientifico-tecnologico, Dipartimento di 

Scienza e Tecnologia del Farmaco – per le esigenze di coordinamento della gestione tecnica 

delle attività dei laboratori del dipartimento  

 

n. 12 posizioni di profili amministrativi e tecnici, tenuti presenti i principali snodi gestionali 

e organizzativi dell’Ateneo: 

• n. 1 un posto di area Elevata Professionalità, tecnico-informatico, Responsabile di unità 

organizzativa che presidia i processi relativi alla progettazione, sviluppo e gestione delle 

infrastrutture dei sistemi server, cloud e di virtualizzazione  

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa che presidia i processi contabili-fiscali e di approvvigionamento sotto soglia 

comunitaria, connessi ai servizi propri delle attività centrali. 
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• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia i processi amministrativo e contabili relativi agli 

approvvigionamenti di beni e servizi sotto soglia comunitaria 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia i processi di pianificazione e gestione di budget e 

operazioni di chiusura contabile 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia i processi giuridico fiscali legati alla contrattualistica 

delle figure a supporto della didattica e della ricerca nonché i processi amministrativo contabili 

relativi al trattamento di missione 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa che presidia i processi relativi all'accessibilità e all'inclusione del personale 

con disabilità 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia le attività ed i processi relativi alla ricerca, 

all'innovazione, al trasferimento tecnologico e delle conoscenze in ambiti organizzativi complessi 

nel campo delle scienze biomediche 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia le attività ed i processi relativi alla ricerca, 

all'innovazione, al trasferimento tecnologico e delle conoscenze in ambiti organizzativi complessi 

nel campo delle scienze umanistiche 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia le attività ed i processi relativi alla ricerca, 

all'innovazione, al trasferimento tecnologico e delle conoscenze in ambiti organizzativi complessi 

nel campo delle scienze giuridico-economico-sociali 

• n. 2 posti di area Elevata Professionalità, settore amministrativo gestionale, Responsabile 

di unità organizzativa di Polo che presidia le attività ed i processi relativi alla ricerca, 

all'innovazione, al trasferimento tecnologico e delle conoscenze in ambiti organizzativi complessi 

nel campo delle scienze naturali e tecnologiche 

• n. 1 posto di area Elevata Professionalità, settore tecnico/informatico, Responsabile di unità 

organizzativa che presidia i processi relativi alle attività di prevenzione e protezione dai rischi 

professionali dei lavoratori dell'Ateneo  

 

*** *** 

Il totale dei punti organico 2023 a disposizione del personale tecnico-amministrativo ammonta in 

totale a 25,68 p.o. dai quali vanno però detratti 4,5 p.o. (delibera cda 19.07.2024 n. 7/2024/VI/2) 

già destinati alle progressioni tra le aree del personale tecnico-amministrativo, residuando così n. 

21,18 p.o. da distribuire.  

Il totale dei punti organico 2024 a disposizione del personale tecnico-amministrativo ammonta in 

totale a 23,49 p.o. 

I punti organico di cui sopra (ordinari 2023 e 2024) vengono distribuiti secondo il metodo di 

destinazione e suddivisione dei punti organico elaborato con il precedente Piano Triennale 2022-
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2024, che si continuerà a sviluppare per l’anno 2025 secondo le linee di intervento già 

precedentemente individuate:  

A) definizione di una politica per i Tecnici della Ricerca:  

una quota pari a 4 p.o. (2 sui p.o. 2023 e 2 sui p.o. 2024) verrà destinata ai servizi tecnici della 

ricerca, cui potranno aggiungersi altri punti che verranno eventualmente assegnati dal Rettore dalle 

proprie esigenze strategiche (oltre agli eventuali p.o. che vorranno destinarvi i Dipartimenti dalle 

loro dotazioni), garantendo in tal modo il turn over. 

B) attivazione di Progressioni tra le Aree  

l'Ateneo ritiene importante proseguire nel percorso avviato sin dal 2021 volto a valorizzare la 

professionalità e le competenze del personale ta e pertanto - espletate nel 2021 e nel corrente anno 

le progressioni economiche da cat. B a cat. C (ora da operatore a collaboratore), nel 2023-2025 

quelle da cat. C a cat. D (ora da collaboratore a funzionario) e da cat. D a cat. EP (ora da funzionario 

a elevata professionalità) - intende attivare azioni finalizzate a realizzare ulteriori progressioni tra 

le Aree (da collaboratore a funzionario) a cui vengono riservati ulteriori 1,5 p.o. 2024 (si ricorda 

che sui p.o. 2023 sono già stati destinati alle progressioni 4,5 p.o., che sono stati impegnati sulle 

procedure concluse e in itinere), che brevemente si ricordano: n.2 progressioni da operatore a 

collaboratore per un totale di 33 posti (di cui n.20 in itinere), n.2 progressioni da collaboratore a 

funzionario per un totale di n.386 posti (concluse), n.2 progressioni da funzionario a elevata 

professionalità per un totale di 25 posti (di cui n.10 in itinere).  

A fronte di tali importanti iniziative di carattere straordinario è intenzione dell’Amministrazione, 

come già dichiarato nei precedenti Piani Triennali, procedere negli anni a venire all’attivazione in 

ciascun anno di progressioni economiche verticali in un numero che tenga conto, indicativamente, 

delle cessazioni nell’ambito di ciascuna categoria.   

C) programmazione strategica e copertura turnover: 

25% (4,80 p.o. 2023 e 5,00 p.o 2024) alle esigenze di rafforzamento del personale tecnico-

amministrativo, in particolare per far fronte alle esigenze di evoluzione organizzativa:  

a) supporto alla creazione di nuove professionalità in linea con le direttrici di sviluppo 

dell’organizzazione, anche in funzione dell’introduzione di nuovi strumenti tecnologici e digitali; 

b) supporto alle Direzioni che hanno esigenza di crescita partendo da situazioni di 

sottodimensionamento 

c) supporto ai processi trasversali 

d) supporto alle esigenze di personale tecnico-amministrativo del Rettorato 

e) supporto - in cofinanziamento con i Dipartimenti - alle esigenze di personale tecnico a supporto 

dei servizi alla ricerca dei medesimi e di collaboratori esperti linguistici (CEL) 

 

75% (14,38 p.o. 2023 e 14,99 p.o. 2024) alle esigenze delle Direzioni, che verranno distribuiti 

secondo tre criteri basati sulla raccolta e sistematizzazione di dati misurabili, consolidati, oggettivi 

e riferiti a precisi archi temporali: 

 

− distribuzione p.o. 2023 

 

a) cessazioni (peso 40%): sulla base delle cessazioni avvenute nel 2023, viene calcolato il n. dei 

p.o. riferito alle categorie degli uscenti (operatori, collaboratori, funzionari e elevate 

professionalità); 
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b) fabbisogno (peso 35%): viene determinato sulla base del rapporto tra Entrati 2023 / Usciti 2023 

+ Uscenti 2024; il calcolo avviene in teste e considerando anche i TD. La distribuzione di p.o. sulla 

base di questo criterio avviene solo per le Direzioni con un indice di turnover inferiore a quello di 

Ateneo; 

c) pressione oraria (peso 25%): si calcola sulla base delle ore eccedenti l’orario di lavoro pro 

capite (TD+TI) nel 2023. L’assegnazione dei punti organico avviene in modo proporzionato alla 

media sul triennio della pressione oraria pro capite di Direzione. 

Dall’applicazione di tali criteri scaturisce quindi la seguente distribuzione tra le diverse Direzioni:  

 

Direzioni p.o 2023 

Direzione Affari Generali e Patrimonio Culturale 0,90 

Direzione Bilancio e Contratti 3,19 

Direzione Didattica e Servizi agli Studenti 2,16 

Direzione Edilizia e Sostenibilità 0,42 

Direzione Generale 0,30 

Direzione Personale 0,62 

Direzione Polo Medicina 0,99 

Direzione Polo SUM 0,94 

Direzione Ricerca Innovazione e Internazionalizzazione 0,64 

Direzione Sicurezza, Patrimonio e Facility management 2,90 

Direzione Sistemi Informativi, Portale, E-Learning 0,85 

Direzione Sviluppo Organizzativo e delle Risorse Umane e 

Supporto Istituzionale ai Dipartimenti 
0,46 

Totale 14,38 

 

− distribuzione p.o. 2024 

 

a) cessazioni (peso 40%): sulla base delle cessazioni avvenute nel 2024, viene calcolato il n. dei 

p.o. riferito alle categorie degli uscenti (operatori, collaboratori, funzionari e elevate 

professionalità); 

b) fabbisogno (peso 35%): viene determinato sulla base del rapporto tra Entrati 2024 / Usciti 2024 

+ Uscenti 2025; il calcolo avviene in teste e considerando anche i TD. La distribuzione di p.o. sulla 

base di questo criterio avviene solo per le Direzioni con un indice di turnover inferiore a quello di 

Ateneo; 
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c) pressione oraria (peso 25%): si calcola sulla base delle ore eccedenti l’orario di lavoro pro 

capite (TD+TI) nel 2024. L’assegnazione dei punti organico avviene in modo proporzionato alla 

media sul triennio della pressione oraria pro capite di Direzione. 

Dall’applicazione di tali criteri scaturisce quindi la seguente distribuzione tra le diverse Direzioni:  

 

Direzioni p.o 2024 

Direzione Affari Generali e Patrimonio Culturale 2,89 

Direzione Bilancio e Contratti 1,63 

Direzione Didattica e Servizi agli Studenti 1,08 

Direzione Edilizia e Sostenibilità 1,88 

Direzione Generale 0,30 

Direzione Personale 1,31 

Direzione Polo Medicina 0,79 

Direzione Polo SUM 0,91 

Direzione Ricerca Innovazione e Internazionalizzazione 2,05 

Direzione Sicurezza, Patrimonio e Facility management 0,96 

Direzione Sistemi Informativi, Portale, E-Learning 0,76 

Direzione Sviluppo Organizzativo e delle Risorse Umane e 

Supporto Istituzionale ai Dipartimenti 
0,41 

Totale 14,99 

 

Si sottolinea come tutti i dati siano stati considerati sulla base delle Direzioni così come costituite 

a seguito della revisione organizzativa 2022.  

 

6/2025/VI/8 

6/2025/VI/8 - Linee di indirizzo per la 

programmazione del personale docente 2020-2026 – 

Aggiornamento – Parere. 

RINVIATA 

Direzione 

proponente 

(Proposta di deliberazione predisposta dalla Direzione 

Personale – Direttrice Dott.ssa Teresa Fissore) 
 

 

Il Senato Accademico rinvia la proposta. 

 

B) VARIE. 

Nessuna proposta in esame. 
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VIII. – PROPOSTA DI ADESIONE ALLA MOZIONE APPROVATA DAL 

SENATO ACCADEMICO DELL’UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI ROMA “LA 

SAPIENZA” IL 13 MAGGIO 2025. 
 

6/2025/VIII/1 

6/2025/VIII/1 – Proposta di adesione alla mozione 

approvata dal Senato Accademico dell’Università 

degli Studi di Roma “La Sapienza” il 13 maggio 

2025. 

DELIBERA 

 

Il Senato Accademico delibera di approvare la seguente mozione: 

 
Il Senato Accademico dell’Università degli Studi di Torino, nella sua seduta del 4 giugno 2025, 

si associa alla mozione “Sapienza esprime sdegno per l’escalation militare e orrore per la crisi 

umanitaria a Gaza” deliberata dal Senato Accademico dell’Università degli Studi di Roma La 

Sapienza il 13 di maggio scorso. 

Il Senato Accademico fa propri i contenuti di tale mozione in cui si “conferma l’appoggio alle 

risoluzioni del Consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite, alle richieste provenienti da molte altre 

parti che chiedono l’immediato cessate il fuoco, l’ingresso di significativi aiuti umanitari a Gaza, 

l’intensificazione dei negoziati per la liberazione degli ostaggi, l’impegno coordinato per curare 

feriti e malati, sfamare la popolazione e individuare soluzioni negoziali che garantiscano una pace 

duratura, basata sul riconoscimento del diritto all’esistenza a tutte le persone che abitano nella 

Regione” e nella quale si “esprime sdegno per l’escalation militare israeliana a Gaza; ricorda il 

numero intollerabile di vittime civili e le ripetute violazioni dei diritti umani e del diritto 

internazionale; esterna un crescente sentimento di orrore per la crisi umanitaria alla quale si sta 

assistendo in Palestina, crisi che l’Alto commissariato delle Nazioni Unite per i rifugiati considera 

una delle peggiori sperimentate a livello mondiale, con circa 1,1 milioni di persone che affrontano 

livelli insostenibili di privazione alimentare”. 

 

Nel far propria tale mozione, il Senato Accademico sottolinea l’importanza del rispetto delle 

norme del diritto internazionale - in particolare della Carta delle Nazioni Unite – e del diritto 

internazionale umanitario, che limitano l’arbitrio degli Stati e mitigano la violenza bellica, con 

l’obiettivo principale di tutelare i civili. 

 

Il Senato Accademico si impegna inoltre a proseguire e rafforzare, nell’ambito delle proprie 

politiche accademiche, tutte le azioni volte a sostenere l’accoglienza di studenti e studentesse, 

docenti, ricercatori e ricercatrici palestinesi. 

 

IX. – VARIE ED EVENTUALI. 
Nessuna proposta in esame. 

 


